

跨越时空的对话

——记秦始皇兵马俑在新西兰展出

新华社记者 郭磊 卢怀谦

15日是《秦始皇兵马俑：永恒的守卫》主题展在惠灵顿新西兰国家博物馆展出的第一个公众开放日，当日的门票早已销售一空。上午10时，当新华社记者来到国博艺术厅时，观众们早已排起长队，耐心等候入场。

一件铜车马(复制品)雄踞展厅入口，巨幕上循环播放兵马俑的投影忽而给全场带来丝丝光亮，又倏然而逝，音响悠远空灵。从观众等待进入展厅的那一刻起，就感受到来自东方古老庄重的皇家氛围，时空仿佛倒流到千百年前的秦朝。

整个展览包括3个展厅。第一展厅主要介绍从西周开始的先秦文化；第二展厅讲述主题兵马俑，集中了10件兵马俑真品；第三展厅则延续到中国的汉代。年代最久的展品距今3060年，参观者可顺序了解西周至汉代的国历史脉络。

拉塔纳专程从600多公里外的奥克兰赶来观展。她说：“作为新西兰的毛利人，我发现中国古代的许多图案和线条与毛利文化有相似之处。而中国人对待逝者和先人的态度以及祭祀的习俗，也是与毛利人相通的。”

中国文化与毛利文化之间确有相通之处，这也是展览主策展人莱斯的



12月13日，在新西兰首都惠灵顿国家博物馆，一名观众在预展现场走过。

新华社记者 郭磊 摄

策展灵感之一。“展出的兵俑都彼此不同，他们的细节表现展示了不可思议的个性和想象力。每次注视这些细节，我都会被那种魅力感染到不能呼吸，”莱斯说，“这个展览最大的挑战就是对展品的解读，从概念到内涵都涉及太多文化和历史。怎样解读可以帮助新西兰人了解中国？我一直在思索这个问题。”

让西方观众理解中国古代社会文化的确不容易，展览策展方试图将遥远复杂的话题融在时空和光影中，用

直观的视听感受使了解历史的过程变得相对简单，让中国古代文明与新西兰观众进行一次跨时空的对话。

1986年兵马俑首次在新西兰惠灵顿亮相，给很多新西兰人留下深刻的印象。时隔32年，退休医生帕特再次在惠灵顿看到了兵马俑。帕特说：“这个展览非常‘中国’，从空间到布光，还有整体的色彩和音乐，充满了我所理解的中国元素。我从未去过中国，我现在有了去中国看看的冲动。”

(据新华社惠灵顿12月15日电)

国际奥委会要求11名俄罗斯运动员退还索契冬奥会奖牌

新华社圣彼得堡12月15日电 国际奥委会15日表示，要求11名违反了反兴奋剂条例的俄罗斯运动员退还2014年索契冬奥会奖牌。

“经过国际体育仲裁法庭裁定，这些运动员在2014年索契冬奥会期间违反了反兴奋剂条例。”国际奥委会官员说。

自2015年俄罗斯田径项目爆出兴奋剂丑闻以来，俄罗斯体坛一直深陷禁药泥潭。2017年12月，国际奥委会决定禁止俄罗斯代表团参加平昌冬奥会。俄罗斯驳斥了关于系统操作兴奋剂的指控，但承认该国运动员在服用兴奋剂方面存在一些问题，这些问题

目前正在得到解决。

国际体育仲裁法庭今年2月对39名俄罗斯运动员的上诉请求做出裁定，支持其中28人的请求，取消对他们的相关处罚，恢复他们在索契冬奥会上取得的个人成绩。其余11人的上诉请求得到部分支持。

俄向联合国大会提交保留《中导条约》决议草案

据新华社莫斯科12月15日电(记者李奥)俄罗斯常驻联合国代表处发言人斯特日若夫斯基15日说，俄方已向联合国大会就保留《中导条约》递交决议草案。斯特日若夫斯基说，俄方高度重视保留《中导条约》，认为停止履行该条约将会严重破坏防止大规模杀伤性武器扩散和军备控制国际机制。

美国总统特朗普10月20日以俄罗斯长期违反《中导条约》以及该条约限制美方研发新武器为由，宣布美国将退出《中导条约》。此后俄罗斯向联合国大会第一委员会(裁军和国际安全委员会)就维持和巩固《中导条约》提交了决议草案，但因流程问题未通过10月的审议表决。

美国国务卿蓬佩奥12月4日在布鲁塞尔表示，除非俄罗斯恢复全面履行《中导条约》，否则美国将在60天后暂停履行该条约义务。俄罗斯总统普京5日表示，美国指责俄罗斯违反《中导条约》，但并未就此提供证据。俄罗斯反对《中导条约》遭到破坏，如果美国退出该条约，俄方将予以回应。

《中导条约》全称为《苏联和美国消除两国中程和中短程导弹条约》，1987年12月8日由美苏两国领导人签署。条约规定两国不再保有、生产或试验射程在500公里至5500公里的陆基巡航导弹和弹道导弹。

埃及发现距今4400年王室祭司墓葬

据新华社开罗12月15日电(记者吴丹妮)埃及文物部长哈立德·阿纳尼15日在首都开罗以南约30公里的阶梯金字塔附近宣布，埃及考古队在此处发现一座距今4400年且保存相当完好的王室祭司墓葬。

阿纳尼在发掘现场对新华社记者说，墓室门楣的文字显示，墓葬主人是埃及古王国第五王朝时期法老内费尔科勒的祭司，墓室内有墓葬主人及其家人的大型彩色雕像以及描绘当时祭祀、狩猎等场景的彩色壁画，保存状况都相当完好。

据埃及最高文物委员会秘书长穆斯塔法·瓦齐里在发掘现场介绍，在墓室墙壁偏上的部分共发现18个含有24座大型彩色雕塑的壁龛，偏下部分发现26个含有31座小型彩色雕塑的壁龛。

瓦齐里表示，对于墓葬内发现的5条墓道，考古人员还会继续进行发掘。

创建全国文明城市系列公益广告

手拉手 厚德筑城 心连心 文明立身



欢迎下载邵阳新闻客户端
邵阳日报社新媒体中心宣